
27  

5 ČTení ve ŠkoLe

Jak	 již	 bylo	uvedeno,	 při	 procvičování	 doved-
ností,	které	vyžadují	interpretaci	a	posuzování	tex-
tu,	 se	 mezi	 jednotlivými	 zeměmi	 projevují	 velké	
rozdíly.	Tyto	rozdíly	lze	někdy	vysledovat	i	v	určité	
skupině	zemí.	například	procvičování	činnosti	Od
hadnout, co se stane dále v textu, který žáci čtou,	
je	ve	srovnání	s	mezinárodním	průměrem	(74	%)	
velmi	oblíbené	v	anglicky	mluvících	zemích.	Ales-
poň	týdně	je	tato	činnost	vyžadována	od	více	než	
90	%	žáků	v	UsA,	v	izraeli,	v	Anglii,	na	novém	Zé-
landu,	v	Austrálii	a	v	irsku.	V	České	republice	tento	
podíl	činí	54	%	žáků.

na	obr.	21	 je	znázorněno,	 jak	často	byla	 tato	
činnost	od	žáků	požadována	v	mezinárodním	prů-
měru	v	roce	2011	a	v	České	republice	v	roce	2001	
a	 v	 roce	 2011.	 Jak	 je	 vidět,	 přestože	 frekvence	
procvičování	této	činnosti	1x	nebo	2x	za	týden	ve	
srovnání	s	ostatními	zeměmi	vzrostla,	stále	výraz-
ně	zaostáváme.	nedostatečný	růst	 je	u	frekvence	
denně	–	s	denní	frekvencí	se	činnost	Odhad nout, 
co se stane dále v textu, který žáci čtou,	vyžaduje	
pouze	od	6	%	českých	žáků;	s	ještě	menším	podí-
lem	žáků	se	za	Českou	republikou	nachází	již	pou-
ze	Rakousko	a	norsko.

Další	 činností,	 které	 ve	 srovnání	 s	mezinárod-
ním	průměrem	věnujeme	málo	času,	je	Určit postoj 
nebo záměr autora.	 Tato	 otázka	 se	 v	 roce	 2001	
v	dotazníku	nevyskytovala,	proto	 jsou	na	obr.	22	
uvedeny	hodnoty	pouze	za	rok	2011.	V	něk	terých	
zemích	 se	 nachází	 více	 než	 90	 %	 žáků,	 od	 nichž	
ji	 učitelé	 vyžadují	 alespoň	 týdně	 (Rusko,	 Bul	har-
sko,	 Portugalsko,	 Rumunsko).	 Menší	 podíl	 žáků	
než	v	České	republice	(30	%)	byl	pouze	v	Belgii	(fr.)	
(29	%),	v	Rakousku	(24	%)	a	ve	skandinávských	ze-
mích	(norsko	19	%,	Finsko	15	%	a	švédsko	12	%).

obr. 21 PoRovnání ZaSTouPení 
žáků ČR v RoCe 2001 a 2011  
S MeZInáRodníM PRůMěReM Roku 2011,  
jejIChž uČITeLé od nICh vyžadují  
ČInnoST „odhadnouT, Co Se STane  
dáLe v TexTu, kTeRý žáCI ČTou“

obr. 22 PoRovnání ZaSTouPení 
žáků ČR v RoCe 2011 S MeZInáRodníM 
PRůMěReM Roku 2011, jejIChž uČITeLé 
od nICh vyžadují ČInnoST „uRČIT PoSToj 
neBo ZáMěR auToRa“
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